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RESUMEN DE ACUERDOS 

ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 19 (03 de junio 2025) 

 

CONCEJO MUNICIPAL PERIODO 2024 - 2028 

 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 291. Se aprueba sin observaciones con los votos de los 

señores Concejales: Presencial: Sr. Guillermo Rosales, Sr. Pedro Vergara, Sr. José Luis Hidalgo, 

Sr. Miguel Santana y Sr. Alcalde, Acta Sesión Ordinaria N° 12 del 18.03.2025 (con intervenciones 

literales) y Acta Sesión Ordinaria N° 15 del 15.04.2025. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 292. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Guillermo Rosales, Sr. Pedro Vergara, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, 

Sra. Inés Araneda, Sr. Miguel Santana y Sr. Alcalde, la sesión ordinaria se prolongará por 60 

minutos más, según lo establece el artículo 33 del Reglamento Interno. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 293. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, el Plan de Acción Comunal de Cambio 

Climático Padre Las Casas, Periodo 2025 – 2030. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 294. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto 

Municipal - Reasigna Presupuesto al Saldo Final de Caja Destino Obligado – Saldos Programa 

“Sernameg: Atención Inicial de las Violencias de Género”. Por un monto total de M$ 3.720.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 295. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto 

Municipal - Reasignar Presupuesto – Subvención a Comunidad Indígena Juan Namuncura y Otras. 

Por un monto total de M$ 7.231.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 296. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto 

Municipal - Incorporar Mayores Ingresos Fondos FETS 2025 y Reasignación de Presupuesto – 

Subvenciones, Servicio de Movilización y Otros. Por un monto total de M$ 88.500.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 297. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. Pedro Vergara, Sr. 

Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Salud - Reasignar 

Fondos -Pago Instalación Máquinas de Ejercicio en Villa El Faro Iluminado e Implementos para 

Sala. Por un monto total de M$ 7.551.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 298. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. Pedro Vergara, Sr. 

Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Salud – Reasignar 

Fondos - Pago de Remuneraciones por Fallo de la Excelentísima Corte Suprema en Causa Rol N° 

41.515-2024. Por un monto total de M$ 6.998.- 
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SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 299. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y 

Sr. Alcalde, Se abstienen de la votación por probidad la Concejala Sra. Inés Araneda y el Concejal 

Sr. Raúl Henríquez, Modificación Presupuestaria Presupuesto Salud - Incorporar Fondos – 

Convenio Programa Atención Domiciliaria para Personas con Dependencia Severa y Cuidadores. 

Por un monto total de M$ 15.000.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 300. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto 

Salud - Reasignar Fondos – Adquisición Parkas para Conductores. Por un monto total de M$ 

1.800.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 301. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Taller Laboral y Huerto Familiar Mujeres de Pulil, proyecto denominado “Enlazando 

sueños”, para 12 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de lana. Por un monto 

de $1.350.000.- (un millón trecientos cincuenta mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 302. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Taller Laboral Crecer, proyecto denominado “Confeccionando prendas de vestir”, 

para 10 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de Telas y lanas. Por un monto 

de $500.000.- (quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 303. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Comité de Artesanos Gumikafe Pu Zomo, proyecto denominado “Conservando el 

gumin ancestral mapuche”, para 10 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de 

lana. Por un monto de $500.000.- (quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 304. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Grupo de Personas Mayores Kolmena, proyecto denominado “Fortalecer la identidad 

del grupo”, para 25 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de máquina de 

coser. Por un monto de $279.990.- (doscientos setenta y nueve mil novecientos noventa pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 305. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Grupo de Personas Mayores Kolmena, proyecto denominado “Fortalecer la identidad 

del grupo”, para 25 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de lanas y polerones 

con logo institucional. Por un monto de $720.010.- (setecientos veinte mil diez pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 306. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Comunidad Indígena Juan Quilen, proyecto denominado “Implementación mobiliaria 
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para nuestra sede”, para 49 beneficiarios, con destino de los recursos para Mesas, sillas y pizarra. 

Por un monto de $2.000.000.- (dos millones de pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 307. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Comunidad Indígena Ancao Liencura, proyecto denominado “Misagün”, para 115 

beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de implementación comunitaria 

(fondos, ollas, teteras, entre otros. Por un monto de $800.000.- (ochocientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 308. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Comunidad Indígena Domingo Meliman, proyecto denominado “Mejoramiento 

instalaciones sede social”, para 85 beneficiarios, con destino de los recursos para Mejoramiento 

sede social (cerámica, terciado, estufa a leña). Por un monto de $1.925.350.- (un millón 

novecientos veinticinco mil trecientos cincuenta pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 309. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Comunidad Indígena Juan de Dios Namuncura Meliqueo, proyecto denominado 

“Semillero”, para 45 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de mezcla y urea. 

Por un monto de $2.500.000.- (dos millones quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 310. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Taller Laboral Rayen Mapu, proyecto denominado “Vamos que se puede”, para 15 

beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de lanas. Por un monto de $500.000.- 

(quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 311. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Taller Laboral Mujeres Emprendedoras II, proyecto denominado “Aprendiendo 

nuevas técnicas y haciendo solidaridad”, para 15 beneficiarios, con destino de los recursos para 

Adquisición de telas. Por un monto de $1.300.000.- (un millón trecientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 312. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Taller de Mujeres Confeccionando Unidas , proyecto denominado “Creando en 

telas”, para 10 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de telas blondas, entre 

otras. Por un monto de $500.000.- (quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 313. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Taller Laboral Creando Sueños, proyecto denominado “Telar mapuche y telar 

decorativo”, para 17 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de hilado. Por un 

monto de $500.000.- (quinientos mil pesos).  
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SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 314. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Grupo de Emprendedoras Kumey Zomo de Prado Huichahue, proyecto denominado 

“Emprendiendo por medio de alta costura”, para 10 beneficiarios, con destino de los recursos para 

Adquisición de set de costuras y tela. Por un monto de $500.000.- (quinientos mil pesos). 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 315. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Taller Laboral Ñirrekafe Metrenco, proyecto denominado “Obtener la capacitación 

en la técnica del encordado”, para 15 beneficiarios, con destino de los recursos para adquisición de 

yute pisos y engrapadoras. Por un monto de $500.000.- (quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 316. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Agrupación de Textileras Ñimin Zomo, proyecto denominado “Tejiendo alas”, para 

14 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de trapillo y los palillos, entre otros. 

Por un monto de $500.000.- (quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 317. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Agrupación de Mujeres Raíces del Cautín, proyecto denominado “Las divas 

facturan”, para 10 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de insumos como 

frascos, ollas, materia prima, entre otros. Por un monto de $653.998.- (seiscientos cincuenta y tres 

mil novecientos noventa y ocho pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 318. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Grupo de Mujeres Artesanas y Agricultoras Walen Zomo, proyecto denominado 

“Semillero”, para 11 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de mezclas semilla 

y fertilizante. Por un monto de $2.000.000.- (dos millones pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 319. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Grupo de Mujeres Artesanas y Agricultoras Walen Zomo, proyecto denominado 

“Semillero”, para 11 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de mezclas semilla 

y fertilizante. Por un monto de $2.000.000.- (dos millones de pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 320. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Taller Laboral Ñuque Cuyen de San Ramón, proyecto denominado “Trabajando en 

equipo para alcanzar un objetivo en común, para 10 beneficiarios, con destino de los recursos para 

Adquisición de polerones y los argollas y similares. Por un monto de $750.000.- (setecientos 

cincuenta pesos). 
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SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 321. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Centro de Padres y Apoderados Escuela Virgen de Guadalupe, proyecto denominado 

“Aprendiendo con notebook”, para 14 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición 

de notebook y software. Por un monto de $1.500.000.- (un millón quinientos mil pesos). 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 322. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Taller Laboral Hilando Sueños, proyecto denominado “Creando redes, hilando 

sueños”, para 19 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de hilos tijeras y otros. 

Por un monto de $500.000.- (quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 323. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Comunidad Indígena Antonio Hueche Curinao, proyecto denominado “Oficina de 

reuniones comunitaria”, para 45 beneficiarios, con destino de los recursos para Oficina modular de 

reuniones de 20 pies. Por un monto de $2.998.800.- (dos millones novecientos noventa y ocho mil 

ochocientos pesos).   

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 324. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Agrupación de Adulto Mayor Arca de Noé, proyecto denominado “Trawiñ – 

Reunámonos”, para 24 beneficiarios, con destino de los recursos para Alimentos para celebración 

de Navidad. Por un monto de $150.000.- (ciento cincuenta mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 325. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Club de Adulto Mayor Razón de Vivir, proyecto denominado “Conociendo nuestro 

patrimonio”, para 24 beneficiarios, con destino de los recursos para Alimentación 24 personas 

Puerto Saavedra. Por un monto de $650.000.- (seiscientos cincuenta mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 326. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Corporación Cultural Municipal de Padre Las Casas, proyecto denominado “Wenuy: 

Lo que une la tierra. Investigación para la creación de guion de teleserie territorial de Padre Las 

Casas con su identidad cultural”, para 1.000 beneficiarios, con destino de los recursos para 

Contratación de investigador – guionista / alojamiento / alimentación y asistente administrativo. 

Por un monto de $3.650.000.- (tres millones seiscientos cincuenta pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 327. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, Subvención Municipal Extraordinaria para la 

organización: Agrupación de Adulto Mayor Arca de Noé, proyecto denominado “Trawiñ – 

Reunámonos”, para 24 beneficiarios, con destino de los recursos para Alimentos para celebración 

del We Tripantu. Por un monto de $150.000.- (ciento cincuenta mil pesos).  
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SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 328. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, se autorizó la suscripción del contrato referido 

a la Propuesta Pública N°23/2025 ID N°2548-10-LP25: “CONTRATO DE SUMINISTRO, 

SERVICIO DE MANEJO, RECOLECCIÓN, TRANSPORTE Y DISPOSICIÓN FINAL DE 

RESIDUOS PELIGROSOS, RADIOACTIVOS DE BAJA INTENSIDAD Y RESIDUOS 

ESPECIALES PROVENIENTES DE ESTABLECIMIENTOS URBANOS Y RURALES DEL 

DEPARTAMENTO DE SALUD DE PADRE LAS CASAS”, con el oferente PROCESOS 

SANITARIOS SPA, Rut. 96.697.710-8, por un monto total anual de hasta $78.297.000.- (setenta y 

ocho millones doscientos noventa y siete mil pesos) impuestos incluidos, imputándose el gasto a la 

cuenta 215.22.08.001.001 “Servicio de Aseo Establecimientos de Salud”, del Presupuesto del 

Departamento de Salud Municipal vigente para el año 2025. El plazo de la contratación será de 36 

meses corridos, contados desde la fecha de suscripción del contrato y contempla la posibilidad de 

una única prórroga por 12 meses, siempre y cuando se informe su pertinencia y exista 

disponibilidad presupuestaria para estos efectos. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 329. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, de acuerdo a lo establecido en el Artículo 65, 

Letra j) de la Ley 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades; esto es monto de contrato 

supera las 500 UTM, se autorizó la suscripción del contrato referido a la Propuesta Pública 

N°27/2025 ID N°2548-4-LR25: “CONTRATACIÓN DE SERVICIO DE ASEO DE INMUEBLES 

DE SALUD, MUNICIPALIDAD DE PADRE LAS CASAS, 2025”, con el oferente 

CONSTRUCTORA BELARMINO JARA LIMITADA, Rut. 76.519.518-7, por un monto mensual 

de $54.999.420.- (cincuenta y cuatro millones novecientos noventa y nueve mil cuatrocientos 

veinte pesos), impuestos incluidos. El contrato tendrá una vigencia de 36 meses corridos, de 

acuerdo a la siguiente proyección: Año 2025. Período: 16 de Junio al 31 de Diciembre. Monto 

Total: $357.496.230.- Año 2026. Período: 01 de Enero al 31 de Diciembre. Monto Total: 

$659.993.040.- Año 2027. Período: 01 de Enero al 31 de Diciembre. Monto Total: $659.993.040.-

Año 2028. Período: 01 de Enero al 15 de Junio. Monto Total: $302.496.810.- Esta contratación 

contempla la posibilidad de una única prórroga por 12 meses, siempre y cuando se informe su 

pertinencia y exista disponibilidad presupuestaria para esos efectos. En el caso de hacer efectiva la 

prórroga, el valor mensual adjudicado será reajustado de acuerdo a la variación del IPC de los 

últimos 12 meses, según lo estipulado en el Artículo N°3 de las Bases de Licitación. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 330. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. 

Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Alcalde, se aprobó, 1. Dejar sin efecto la asignación 

especial transitoria, Art. 45 de la Ley N°19.378, aprobada en Sesión Extraordinaria del Concejo 

Municipal N° 4, realizada el día jueves 30 de enero del año 2025, respecto del Profesional don 

Pedro Doyharcabal Jaque, a contar del día 16 de mayo del 2025, inclusive; y, 2. Aprobar el pago de 

la asignación especial transitoria, Art. 45 de la Ley N°19.378, al Profesional que cumple dichas 

funciones atingentes al cargo de Director del CESFAM Padre Las Casas, desde el 16 de mayo de 

2025 hasta el 30 de junio de 2025, don ROBERTO BALMORA TORRES, Químico Farmacéutico, 

monto que será pagado en sus remuneraciones del mes de junio de 2025, según el siguiente detalle: 

ESTABLECIMIENTO: Cesfam Padre Las Casas. ART. 45 MES DE JUNIO 2025: $495.000.- 

TOTAL: $495.000.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 331. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Miguel Santana, Sr. José Luis Hidalgo, Sra. Inés Araneda, Sr. Pedro Vergara, Sr. 

Guillermo Rosales y Sr. Alcalde; con el voto de rechazo del Concejal don Raúl Henríquez, 
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atendida la forma en que ha sido presentada esta materia al Concejo Municipal, se aprobó dejar sin 

efecto, a contar del mes de mayo del presente año, el pago de la asignación especial transitoria, 

Artículo 45 de la Ley 19.378 del Profesional Médico don RICARDO ANDRÉS INOSTROZA 

PEÑA, de acuerdo a lo indicado en Minuta N° 26 ID 91994 del 26.05.2025 que se adjunta al 

presente acuerdo, enviada al Concejo por el Departamento de Salud Municipal. 
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Plan de Acción Comunal de 
Cambio Climático

Presentación Concejo Municipal

3 junio 2025

Ley 21.455 Marco Cambio Climático

Publicada: 13 de junio de 2022

Objetivo (Art. 1):

“Hacer frente a los desafíos que presenta el cambio climático, transitar hacia un 

desarrollo bajo en emisiones de gases de efecto invernadero y otros forzantes 

climáticos, hasta alcanzar y mantener la neutralidad de emisiones al año 

2050, adaptarse al cambio climático, reduciendo la vulnerabilidad y aumentando 

la resiliencia y dar cumplimiento a los compromisos internacionales asumidos 

por el Estado de Chile en la materia“.

03/06/2025 (Sesión Ord. N° 19)
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Artículo 12.

Las municipalidades deberán elaborar planes de acción comunal de cambio 

climático, los que serán consistentes con las directrices generales establecidas 

en la Estrategia Climática de Largo Plazo y en los planes de acción regional de 

cambio climático.

Contenidos mínimos de un PACCC
(Art. 12.)

➢ Caracterización de la vulnerabilidad al cambio climático y potenciales 

impactos en la comuna.

➢ Medidas de mitigación, adaptación a nivel comunal y relativas a los medios 

de implementación, incluyendo la identificación de sus fuentes de 

financiamiento a nivel comunal.

➢ Descripción detallada de las medidas que consideran, con indicación de 

plazos de implementación y asignación de responsabilidades.

➢ Indicadores de monitoreo, reporte y verificación de cumplimiento de las 

medidas del plan, conforme a la Estrategia Climática de Largo Plazo.
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Estrategia para la elaboración del PACCC.

➢ Consultoría externa.

➢ Equipo Municipal.

✓ Existe una Unidad de Cambio Climático en la Dirección de Medio 

Ambiente, Aseo y Ornato.

✓ La Dirección MAAO asumió el desafío.

✓ Mayor relación con las organizaciones sociales y unidades municipales.

Proceso de elaboración

Revisión bibliográfica.

✓ Plan Local de Cambio climático (2022).

✓ Plan Comunal de emergencias (2024).

✓ Plan Comunal para la Reducción del Riesgo de Desastres (2024).

✓ PLADECO .

✓ Guía elaboración PACCC del Ministerio del Medio Ambiente (2023).

✓ Plan de Acción Regional de Cambio climático (2025).

✓ Estrategia Climática de Largo Plazo.

✓ Planes sectoriales de Cambio climático.
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Proceso de elaboración

Revisión, descarga y procesamiento de información territorial.

➢ ARClim.

➢ SIT Rural.

➢ CIREN.

➢ MOP.

Proceso de elaboración

Participación ciudadana

➢ Talleres.
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Proceso de elaboración

Participación ciudadana

➢ Encuestas.

Proceso de elaboración

➢ Análisis Información.

➢ Mapas temáticos.
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Objetivos del PACCC

Objetivo 1

Fortalecer la gestión 

municipal incorporando 

el Cambio Climático en 

sus políticas e 

instrumentos de 

planificación.

Medida

Plan de fortalecimiento 

institucional para la 

incorporación del 

Cambio Climático en 

las políticas e 

instrumentos de 

planificación.

PLADECO

Plan 

regulador

Política de 

recursos humanos 
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Objetivo 2

Potenciar la educación 

ambiental con énfasis 

en el cambio climático 

y sus efectos.

Medida

Plan de educación 

ambiental sobre los 

efectos del Cambio 

Climático.

Objetivo 3

Contribuir al bienestar 

de los habitantes de la 

comuna para enfrentar 

las altas temperaturas.

Medida

A. Plan de 

mejoramiento de áreas 

verdes y manejo de 

árboles urbanos.

B. Plan anual de 

contingencia estival
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Objetivo 4

Promover el reciclaje 

de residuos orgánicos 

e inorgánicos.

Medida

Plan de reciclaje de 

residuos orgánicos e 

inorgánicos.

Objetivo 5

Promover la adopción 

de sistemas de 

producción 

agropecuaria más 

resilientes.

Medida

A. Plan de transición 

agroecológica.

B. Plan de promoción 

de la huerta Mapuche.
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Objetivo 6

Promover la protección 

y gestión del recurso 

hídrico.

Medida

Plan de gestión 

hídrica.

Objetivo 7

Proteger la 

biodiversidad.

Medida

Plan de protección de 

la biodiversidad.
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Objetivo 8

Promover el uso de 

energías limpias (sin 

emisión de CO2).

Medida

Apoyo en la 

postulación a fondos 

públicos y privados 

para la implementación 

de sistemas de 

energía renovable no 

convencional (ERNC).

FICHA DE MEDIDA N° 5
Nombre de la medida Plan de reciclaje de residuos orgánicos e inorgánicos.

Tipo Mitigación Plazo de implementación 2 años (mediano plazo)

Descripción de la medida La medida tiene por objetivo aumentar en todo el territorio comunal (urbano y rural) 

la cantidad de residuos (plástico, vidrio, latas de aluminio y orgánicos) destinados a 

reciclaje estableciendo puntos de acopio en convenio con instituciones, 

establecimientos educacionales, organizaciones sociales e implementando programas 

de capacitación.

Responsabilidad - Dirección de Medio Ambiente, Aseo y Ornato.

- DIDECO.
Financiamiento El financiamiento de esta medida se realizará con recursos municipales, 

principalmente.
Indicador Toneladas (ton) de residuos destinados a reciclaje.
Actividades - Definición del equipo gestor del plan.

- Elaborar propuesta de trabajo con objetivos.

- Instalación de sistemas de recolección.

- Evaluación de medio tiempo.

- Informe final de resultados.
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Muchas gracias !!!
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